
projekt GML Brno Docens

DUM č. 5 v sadě

13. Ma-1 Příprava k
maturitě a PZ – algebra, logika, teorie množin, funkce,
posloupnosti, řady, kombinatorika, pravděpodobnost

Autor: Jarmila Šimečková

Datum: 05.06.2013

Ročník: maturitní ročníky

Anotace DUMu: Funkce – kvadratická funkce a rovnice : definice kvadratické funkce, její graf, řešení
kvadratické rovnice, příklady na procvičení s výsledky

Materiály jsou určeny pro bezplatné používání pro potřeby výuky a vzdělávání na všech typech škol
a školských zařízení. Jakékoliv další využití podléhá autorskému zákonu.



                                                                                                   projekt GML Brno Docens 
 
Název DUMu: Ma-1 Příprava k maturit ě a PZ – algebra, logika, teorie množin, funkce, 
posloupnosti, řady, kombinatorika, pravdepodobnost 
Autor: Jarmila Šimečková 
Datum: 22.11.2012 
Ročník: maturitní seminář 4.A, 4.B, 8.AV, 6.AF, 6.BF 
Anotace DUMu: Funkce – kvadratická funkce a rovnice : definice kvadratické funkce, její 
graf, řešení kvadratické rovnice, příklady na procvičení s výsledky 
 
5. Funkce – kvadratická funkce a rovnice 
 
Def:Kvadratickou funkcí  se nazývá každá funkce na množině R daná 
rovnicí ( ) cbxaxxf ++= 2 ,  
Kde a je reálné číslo různé od nuly, b a c jsou libovolná reálná čísla. 
Grafem kvadratické funkce je parabola. RD f =  
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, parabola protíná osu y v bodě [ ]c;0    

 
Def : Kvadratickou rovnicí  s reálnými koeficienty s neznámou x nazýváme každou rovnici 
tvaru ( ) cbxaxxf ++= 2 , kde a je reálné číslo různé od nuly, b a c jsou libovolná reálná 
čísla. 
 

2ax  … kvadratický člen 
bx… ..lineární člen 
c … ....absolutní člen 



Speciální případy kvadratické rovnice : 
Je-li 0=b , má kvadratická rovnice tvar 02 =+ cax  a nazývá se ryze kvadratická rovnice. 
Je-li c = 0, má kvadratická rovnice tvar 02 =+ bxax   a nazývá se kvadratická rovnice bez 
absolutního členu. 
 
Řešení v R : 
Diskriminant   acbD 42 −=  
Je-li  D < 0 nemá rovnice v R řešení. 
 
Je-li  D = 0 má rovnice 1 dvojnásobný  kořen  
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Je-li  D > 0 má rovnice právě dva různé kořeny  
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Rozklad na součin: 

( )( )21
2 xxxxacbxax −−=++  

 
 
 
 
Příklady : 

 

1) Nakreslete graf funkce f, určete fD a fH  a průsečíky grafu s osami souřednic(MZLU): 

 
a) 2)1()( −= xxf  d) 2)2()( xxf +=  
 
b) 23)( xxf −=  e) (VŠE) 142)( 2 ++= xxxf  
 
c) 1)( 2 +−= xxf  f) 432)( 2 +−= xxxf  
 
 
Výsledky: 

a) vrchol [ ] )∞+== ;00;1 ff HRD průsečíky: [ ] [ ]1;00;1  

 

 
 



 

b) vrchol [ ] ( 3;3;0 ∞−== ff HRD   průsečíky : [ ] [ ][ ]0;30;33;0 −  

 

 
 
 
 

c) vrchol [ ] ( 1;1;0 ∞−== ff HRD   průsečíky : [ ] [ ] [ ]0;10;11;0 −  

 
 

 
 
 
 
 

d) vrchol [ ] )∞+==− ;00;2 ff HRD průsečíky: [ ] [ ]4;00;2−  

 

 
 



 

e) vrchol [ ] ( 3;3;1 ∞−== ff HRD   průsečíky : [ ] 
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f) vrchol )∞+==
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ff HRD průsečíky: [ ]4;0  

 

 
 
 
 
2) Je dána kvadratická funkce 13)( 2 +−= xxxf . Zjistěte, pro které hodnoty Rx∈ platí   

( ) ( )6fxf = . 
 
Výsledek : 

36 −=∨= xx  
 
 
 
3) (VŠE) Napište kvadratickou funkci, jejíž graf prochází danými body: A [1;0],  B [2;3],  C   

[3;10]. 
 
Výsledek: 

132)( 2 +−= xxxf  



 
4) (VŠE) Určete koeficienty a, b, c funkce cbxaxxf ++= 2)(  tak, aby platilo: 
 a) 0)1( =f  10)1( =−f   2)0( =f  
 b) 3)0( =f  5)2( =f  4)1( −=−f  
 
Výsledek: 

 
a) 253)( 2 +−= xxxf  

 b) 352)( 2 ++−= xxxf  
 
 
 
5) Sestavte všechny kvadratické rovnice, jejíž kořeny jsou  -5  a  2. 
 
Výsledek: 

0)103( 2 =−+ xxa  Ra∈  0≠a  
 
 
 
6) Pro které hodnoty q má rovnice 022 =+− qxx  
 a) dvě různá reálná řešení 
 b) jediné reálné řešení 
 c) nemá řešení v R? 
 

Výsledky: 
a) q < 1 
b) q = 1 
c) q > 1 
 
 
 
 

7) Rozložte kvadratické trojčleny na součin, zapište, kdy má výraz smysl a zjednodušte. 
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Výsledek: 
-1  x ≠ - 6, - 5, - 3, - 1, 2 
 
 
 
8) Ověřte zda uvedené x je kořenem dané rovnice. 

 a) 32 −=x   xxx 4)15(3 2 =−−  

 b) 321+=x  )5(23252 xxx −=+−  
 
Výsledky : 
a) ne  b) ano 
 



 
 
9) Řešte rovnici v R. 
 a) 045 24 =+− xx  
 b) 361030)23( 222 −=−−−+ xxxx  

 c) 222 )72(7)20(3)1(5 xxxx −+=++−  
 
Výsledky : 
a) {1, -1, 2, -2} b) {-2, -4/3, 1, 5/3}  c) {4/3} 
 
 
 
10) Funkční předpis kvadratické funkce  f  zapište rovnicí, víte-li, že platí: funkce  f  je sudá v 
R, hodnota minima je –8 a jeden z průsečíků grafu funkce s osou x má souřadnice [2, 0] 
 
Výsledek: 

82)( 2 −= xxf  
 
 
 
11) Určete reálná čísla a, b tak, aby pro funkci 52 ++= bxaxy platilo pro všechna Rx∈  

38)()1( +=−+ xxfxf  
 
Výsledek: 

54 2 +−= xxy  
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